

GERRIRIA

ANO I.—NÚM. 24.

LA CANCIÓN DE LA HUERTA

Es mansa, es triste, es pobre, la canción de la Huerta. Ha nacido como una flor de escarcha, sobre la tierra aterida. (junto á las acequias estériles) al borde mismo de los huertos esquilados. La canción de la Huerta es el lamento vencido del esclavo sin pan, del obrero sin trabajo, del hambre, en fin, tendida este año al pie de la puerta de los cortijos.

La primavera ha pasado por la anchas planicie de esta tierra casi pagana en un vuelo de golondrina que en vano ha traído sus sonrisas de flores mañaneras, ni su botín de gérmenes fecundos, ni sus caricias de brotes nuevos: viajera sentimental de la vida, ha huido de los campos murcianos en busca de otro asilo más amable y de otros hombres menos tristes.

«Comprendéis ahora por qué es mansa melancólica y pobre la canción de la Huerta?

Quizá un poeta enamorado del alma viva de este paisaje y del paisaje de estas almas muertas, halle en este nombre un símbolo de creación y de vida. Nosotros solo vemos el planificado de los humildes sin bendición de cosechas, el lamento del campesino ante la tierra gris y amodorrada. Nosotros vemos en la canción de la Huerta el pobre del terreno explotado por el cacique en su personalidad civil, por el cura en su personalidad moral-ética y por el amo en su personalidad social; nosotros vemos todo un pueblo de gleba, de rebaño abatido, miserable, exento de energías en el espíritu, faltó de rebeldía en el corazón, que aulla su hambre en lugubre comitiva, rodando de cortijada en cortijada.

La canción de la Huerta... Este año será una canción más trágica que aquella de los tejedores de Heine, este año será una ruina pálida y fría de las fuentes secas, de los campos mustios, del cielo sin auroras y de los hombres agobiados por el dolor, con los ojos apagados, las manos temblorosas y la carne mártir.

Porqué estas almas atormentadas no tienen también canto de victoria y de redención? Concebís nada más humano y grandioso en un himno entonado por las bocas sedientas, por los labios anhelantes, un himno como aquel de la *Marsellesa*, á cuyos ecos intrépidos se transformara un mundo? El día en que los huertos olviden á Dios y aprendan á cantar, aquél día han muerto el cacique, el cura y el amo.

Es mansa, es pobre, es triste, la canción de la Huerta...

POR EL MUNDO

NOTAS DEL EXTRANJERO

La cuestión religiosa en Francia—Opiniones de Mr. Clemenceau y de Mr. Briand.

Ha llegado la hora—dice M. Clemenceau en «L'Aurore»—de que la República francesa arregle el asunto de la separación de la Iglesia y el Estado. No se trata de la desaparición de la Iglesia. Trátase únicamente de saber cómo ella se mantendrá sin privilegios, por la sola fuerza intrínseca de sus creencias. En su vértigo, ha visto venir esta gran revolución sin creer en ella. Lo único que ha hecho ha sido precipitar con su lenguaje violento, con sus actos irreflexivos, la crisis que hoy padece. Con sus pueriles amenazas sólo ha conseguido unir más estrechamente que nunca su suerte á la de esos grupos opresores de los cuales nuestro pueblo se ha desviado para siempre. Y ahora, cuando los tiempos ya no están para vanos propósitos, cuando han llegado la ocasión de hacer valer sus reivindicaciones, la primera maniobra de sus amigos en el Parlamento consiste en pedir un plazo de dos días!

En ese caso, se habla de agricultura. Comienza por hablarla de nabos y calabazas; le dice que su única ilusión es cul-

tivar su huerto, que le parece dulce su corazón ser más dulce que el almíbar y su cara más fresca que las rosas...

Y naturalmente, ella, al oír estas frases...

—Le abre las puertas de la masía... por la parte de la cuadra.

—¡Hombre!

—No haga caso, es una broma. Ahora imaginémos que la máscara no es una payesa, sino una marinera. Aquel del vocabulario amoroso—naval. Venga nombrar el mar de las pasiones, venga insinuarle el rumbo que tomaría si ella le dejara embarcar en la nave de sus sentimientos... Y sirena por arriba, gaviota por abajo, ola dulce de amor por aquí, tromba marina por allá, hasta que la marinera arría las velas... y conquista segura.

—Y si mi preferida es una joven que va disfrazada de astrónomo?

—No hay que apurarse. La compara con el Sol y con las estrellas, le dice que es un astro de primera magnitud, le jura que encenderá si no le deja ser su satélite... y de aquí al cielo no hay más que un paso.

—Ya, ya voy comprendiendo.

—Esto es muy sensillo, una vez tomada la embocadura no hay cosa más inocente. Su plan siempre se ha de inspirar con el traje de la *Interfecta*. Si va de *Locura*, brujas; si de valenciana, chiflas; si de payaso...

—Bofetadas. Está entendido. Ya sabía yo que usted era una alhaja para estas cosas, y que sus consejos me serían muy útiles.

—Lo que no me ha dicho todavía es una cosa, lo principal. A qué baile va?

—A este de aquí cerca, al *Adonis económico*.

—Jesus, María y José... ¡Por qué no comienza por ahí!

—Con mucho gusto, hombre... En primer lugar le aconsejo que se deje afeitar completamente y rapar como un quinto, de manera que no le quede en su cabeza ni la menor sombra de pelo.

—Y eso, porqué?

—Porque no teniendo, no se lo podrán tomar.

—Vamos, no será tanto! Oyéndole a V. cualquiera se figurará que un salón de baile es un bosque africano poblado por antropófagos.

—Por antropófagos puede que no; pero de tranquilos y tranquilas de todas condiciones y especies, que con el pretexto de que allí todo es permitido, fastidian y marean al lucero del alba, si, eso si que se lo garantizo.

—Sea como quiera, me he propuesto ir, y á pesar de sus amenazas iré.

—Y qué piensa usted hacer, cuando este allí?

—Lo que me han dicho que hacen los hombres: conquistas.

—De modo que va usted con proposiciones béticas?

—Si las circunstancias se me presentan favorables, ¿por qué no? Vamos á ver, déme usted un curso rápido de táctica seductora... ¡Qué se hace para poner sitio y rendir á una mascarita?

—Oh! Eso depende de muchas cosas. Como regla general de aconsejo que no baile. Acuérdese de lo que decía el padre Claret: «Un jovén que vas bailando, al infierno vas saltando».

—Al infierno, precisamente!

—Eso es una figura retórica. La máxima, y en este sentido se ha de tomar, quiero decir que bailando solamente no se hace ninguna conquista, si no que se expone uno á que lo zarandearon y lo lleven de punta á punta, de salón, si no se da el caso de que la hagan rodar de cabeza.

—Descuide, que no me olvidaré.

—Pues sí, créame; y ya verá como todo anda á pedir de boca, como una sela. El procedimiento para conquistar á la mascarita y apoderarse de un corazón, es sencillísimo.

—Eso, eso es lo que yo deseo saber.

—Lo primero es fijarse bien en el traje y adivinar el disfraz.

—Supongo que eso se adivinará enseguida.

—A veces sí. Hay mujer que gasta una indumentaria tan caprichosa, que se necesita una suma de conocimientos extraordinaria para llegar á interpretar un significado.

—Supongamos que se trata de una joven que vá al baile disfrazada de payesa.

—En ese caso, se habla de agricultura.

Comienza por hablarla de nabos y calabazas; le dice que su única ilusión es cul-

DIARIO REPUBLICANO

Sr. García Guill.

Suscripción

Cartagena, La Unión y Diputaciones: Un mes, UNA peseta.—Murcia y resto de España: Un año, QUINCE.—Trimestre, CINCO pesos.

Número suelto 5 céntimos

25 Ejemplares 75 céntimos

Redacción y Administración: Calle de San Diego, núm. 50

CARTAGENA MARTES 28 MARZO 1905

Publicidad

General, 20 céntimos linea.—Anuncios especiales, etc., precios convencionales.

Teléfono núm. 76.

Toda la correspondencia al Director.

Gerente.

No se devuelven los originales.

Calle de San Diego, núm. 50

MARTES 28 MARZO 1905

Por su parte, Mr. Briand, dice en *L'Humanité*:

Permitame Mr. Allard que le haga notar que el derecho de cada uno manifiestar sin trabas sus sentimientos religiosos es inseparable de la libertad de conciencia. Si una ley de separación arrebatará de repente y sin declaración el derecho de los católicos al ejercicio de su culto, semejante ley cometería un verdadero atentado á esta libertad primordial. Facilitando una transición de algunos años con la obligación entre el Estado y las comunidades de alquilar las iglesias á asociaciones dedicadas al culto, la ley no hará más que mostrarse equitativa.

La ley tiene cuando menos el deber de dejar á las asociaciones el tiempo necesario para procurarse los recursos indispensables á la compra, construcción ó alquileramiento de edificios indispensables para el ejercicio del culto.

CUENTOS DE «GERMINAL»

EL NOVATO

(Traducido expresamente para GERMINAL)

En una peluquería.

—A usted le toca. ¡Qué hacemos!

—Si he decir verdad, no se... Como esía es la primera noche que me lanzo...

—No entiendo.

—Que voy á un baile de mascaras, hombre!

—Pero qui dice... ¡Usted debuta hoy!

—Sí, debuto hoy... Por cierto que, uséted que es práctico en la materia, podia darme alguna lección. Aséssome, sirvame de cicerone.

—Con mucho gusto, hombre... En primer lugar le aconsejo que se deje afeitar completamente y rapar como un quinto, de manera que no le quede en su cabeza ni la menor sombra de pelo.

—Y eso, porqué?

—Porque no teniendo, no se lo podrán tomar.

—Vamos, no será tanto! Oyéndole á V. cualquiera se figurará que un salón de baile es un bosque africano poblado por antropófagos.

—Por antropófagos puede que no; pero de tranquilos y tranquilas de todas condiciones y especies, que con el pretexto de que allí todo es permitido, fastidian y marean al lucero del alba, si, eso si que se lo garantizo.

—Sea como quiera, me he propuesto ir, y á pesar de sus amenazas iré.

—Y qué piensa usted hacer, cuando este allí?

—Lo que me han dicho que hacen los hombres: conquistas.

—De modo que va usted con proposiciones béticas?

—Si las circunstancias se me presentan favorables, ¿por qué no? Vamos á ver, déme usted un curso rápido de táctica seductora... ¡Qué se hace para poner sitio y rendir á una mascarita?

—Oh! Eso depende de muchas cosas. Como regla general de aconsejo que no baile. Acuérdese de lo que decía el padre Claret: «Un jovén que vas bailando, al infierno vas saltando».

—Al infierno, precisamente!

—Eso es una figura retórica. La máxima, y en este sentido se ha de tomar, quiero decir que bailando solamente no se hace ninguna conquista, si no que se expone uno á que lo zarandearon y lo lleven de punta á punta, de salón, si no se da el caso de que la hagan rodar de cabeza.

—Descuide, que no me olvidaré.

—Pues sí, créame; y ya verá como todo anda á pedir de boca, como una sela. El procedimiento para conquistar á la mascarita y apoderarse de un corazón, es sencillísimo.

—Eso, eso es lo que yo deseo saber.

—Lo primero es fijarse bien en el traje y adivinar el disfraz.

—Supongo que eso se adivinará enseguida.

—A veces sí. Hay mujer que gasta una indumentaria tan caprichosa, que se necesita una suma de conocimientos extraordinaria para llegar á interpretar un significado.

—Supongamos que se trata de una joven que vá al baile disfrazada de payesa.

—En ese caso, se habla de agricultura.

Comienza por hablarla de nabos y calabazas; le dice que su única ilusión es cul-

tivar su huerto, que le parece dulce su corazón ser más dulce que el almíbar y su cara más fresca que las rosas...

—Y naturalmente, ella, al oír estas frases...

—Le abre las puertas de la masía... por la parte de la cuadra.

—¡Hombre!

—No haga caso, es una broma. Ahora imaginémos que la máscara no es una payesa, sino una marinera. Aquel del vocabulario amoroso—naval. Venga nombrar el mar de las pasiones, venga insinuarle el rumbo que tomaría si ella le dejara embarcar en la nave de sus sentimientos...

—Y sirena por arriba, gaviota por abajo, ola dulce de amor por aquí, tromba marina por allá, hasta que la marinera arría las velas... y conquista segura.

—Y si mi preferida es una joven que va disfrazada de astrónomo?

—No hay que apurarse. La compara con el Sol y con las estrellas, le dice que es un astro de primera magnitud, le jura que encenderá si no le deja ser su satélite... y de aquí al cielo no hay más que un paso.

—Ya, ya voy comprendiendo.

—Esto es muy sensillo, una vez tomada la embocadura no hay cosa más inocente. Su plan siempre se ha de inspirar con el traje de la *Interfecta*. Si va de *Locura*, brujas; si de valenciana, chiflas; si de payaso...

—Bofetadas. Está entendido. Ya sabía yo que usted era una alhaja para estas cosas, y que sus consejos me serían muy útiles.

—Lo que no me ha dicho todavía es una cosa, lo principal. A qué baile va?

—A este de aquí cerca, al *Adonis económico*.

—Jesus, María y José... ¡Por qué no comienza por ahí!

—Con mucho gusto, hombre... En primer lugar le aconsejo que se deje afeitar completamente y rapar como un quinto, de manera que no le quede en su cabeza ni la menor sombra de pelo.

—Pero qui dice... ¡Usted debuta hoy!

—Sí, debuto hoy... Por cierto que, uséted que es práctico en la materia, podia darme alguna lección. Aséssome, sirvame de cicerone.

—Con mucho gusto, hombre... En primer lugar le aconsejo que se deje afeitar completamente y rapar como un quinto, de manera que no le quede en su cabeza ni la menor sombra de pelo.

tión de confianza, aun con todo el peso de estas influencias a favor del alcalde de Murcia, la ley se ha impuesto y tal personalidad no ha sido reconocida a un alcalde que después de atropellar la ley y de llorarse, como vulgarmente se dice, «la manta á la cebolla», ha querido que su criterio tripe y en contra de los intereses populares, prevaleza como ley terminante é inapelable.

«Que dirán ahora los paladines defensores de pleitos y cuestiones? que de aquellas risucillas, esperanzas y orgulloso gárdanos ridículos de las aventuras aplastantes?

No queremos adelantar juicios; ya se tiene más extensos y claros, cuando todo sea definitivo.

En el vecino pueblo de La Nava ha ocurrido el consecuente republicano D. Francisco Abellán.

Esta tarde se celebrará su entierro civil, al que concurrirán los elementos católicos y republicanos de Murcia, dando a la importancia que requiere un acto de tal naturaleza.

27 Marzo 1905. José Sánchez.

Movimiento obrero

19 de marzo de 1905.

LUCHAS SOCIALES

19 de marzo de 1905.

Cieza. Insufrances. No sólo han de ser los hombres los que han de trabajar en pro de su mejoramiento. La mujer es un factor importantísimo en estas luchas y también a ella le corresponde la obligación de constituirse en sociedad para eliminando la inicua explotación de que es víctima.

Las opereras de Cieza, pintoresca población situada en esta misma provincia, están dando en la actualidad un espectáculo simpático y digno de tomarse en consideración y imitarse.

Abandonando viejos prejuicios y convencionalismos pasados de moda, trabajan activamente para constituir una agrupación femenina cuyo propósito, a la par que enciaprarse materialmente, es el de impulsar también su emancipación moral.

Cansadas de permanecer inactivas en las luchas sociales, ha bastado una sola iniciativa para hacerlas resurgir á la nueva vida y disponerlas a reclamar un asiento en las avanzadas del proletariado.

En lo sucesivo unidas en potente nexo harán de ser la beta, como hasta aquí lo han sido, de los negros á sueldo obnubilado.

Y un nuevo sol lucira para esas mártires de un penoso trabajo.

Las obras de Cartagena debieren tomar ejemplo de esas entusiastas compa-

nistas e imitando su conducta constituir

en esta humilde asociación que las aparezca en camino de hallar alguna mejoría.

En los escasos salarios que en la actualidad disfrutan,

Asimismo, que apoyo no les ha de fal-

tar.

NOTICIAS Y AVISOS.

Se regalá a las colectividades obreras de sus reglamentos de sus

organizaciones, envíen un ejemplar de los mismos a la siguiente dirección:

El Director, 12, Cieza, (Murcia).

19 de marzo de 1905.

DE LA REGIÓN

19 de marzo de 1905.

Besde Roche

19 de marzo de 1905.

Cartagena

19 de marzo de 1905.

Ya expuse en crónicas anteriores

que diario se cuentan en España in-

famias, obras todas del cacique, y

puesto que en todas partes tenemos

que lamentar sus hazañas es evidente

que en todas partes abunda es-

ta semilla corrupta, y no estaría na-

da bonito que los vecinos de esta loca-

lidad fueran los favorecidos de la

fortuna y díramos envidia á los de-

más españoles, por carecer de ese pri-

ilegio con que nos adornamos los es-

pañoles; no señor, aquí también tene-

mos nuestro correspondiente culebrón

y nos distingue en formas dignas de

su naturaleza, y sino ahí va una de-

masias.

Voyá permítome hacer un poco de

historia, pues se hace preciso para me-

jar comprender á lo que alcanza tanta

perfidia.

Pascual Albaladejo González, natu-

ral de esta, llevó el único estanco qu-

hay en esta localidad por espacio de

diez o doce años, y jamás ni como ve-

cino ni como político tuvo que tacha-

re su conducta ejemplar (si bien e-

ra algo si, sin duda, la otra parte)

verdad que nunca existió en esta nada ni la que pudiera hacer justicia y protestar de estos otros atropellos. Tallece ésta, y le sucedió en el cargo de estanquero el mayor de sus hijos Tomás Albaladejo, quien como su padre fue y es modelo de vecinos, más esto último sintió mejor en el fondo de su corazón un amor sin límites que sentimos por la idea de los buenos Republicanos y no pudo ocultar la corriente de sus ideas haciéndolas dorar dentro de su espíritu, y allá en el fondo de su conciencia y en el momento que fue creado este Círculo Republicano fue y es nuestro compañero y correligionario más fiel.

Aquí del error de nuestro compañero que jamás pensó en la terrible venganza del enemigo por muy despreciable y ruin que fuera; pero yo sé, convencido y experimentado, lo que alcanza el caciquismo y lo que cuesta manifestar lo que se siente.

Pues bastó que se declarara Republicano para que la influencia caciquil se pusiera en movimiento, apelando a todos los medios y le quite el estanco, de que antes disponía, única fortuna que le legó su difunto padre.

Estas son las horas del cacique, estas son las afecciones de amigos de la infancia, iguales por naturaleza y con distinción debida á la posición, qué no produce otra cosa que miseria, ruindades, odio y bajezas.

Ya estará satisfecho el autor de autores de este atropello vergonzoso y ruin, ya no tiene nada que temer de los Republicanos, se salvó la patria; pero el tiempo pasa, y a cada puerco le llega su San Martín.

Suyo amigo y Correligionario, El CORRESPONDENTE.

Roche 27 Marzo de 1905.

JOSÉ SÁNCHEZ.

Marzo 27-3-905.

Del Beal

Sabido es que no hay ninguna ley

humana que determine tengan derecho a ser perseguidos para el trabajo, los obreros de determinado pueblo, ni de determinada provincia; que la Naturaleza, única madre que debemos reconocer, nos ha concedido á todos el derecho á la vida; extendiendo ampliamente sus vuelos, y produtiendo

sobre sus fertiles tierras, montañas, mares y escarpes, las materias abundantes para nuestra nutrición, que en su origen primitivo todos, hasta los animales más inferiores han sido más solidarios que actualmente son los hombres más ilustrados; que en la mentira, la ignorancia y la hipocresía, en su origen todas las divisiones, todos los antagonismos, todas las ruindades que á los hombres separan, todos los odios del partido y de clase; toda la cuadrilla de chupóteros que de la colmena social medran y derrochan; y por que reconocemos todo esto, tal como es, es por lo que creemos una injusticia sean arrancados de los campos de Levante, donde permanecían arando y fertilizando la tierra los obreros murcianos, para venir aquí, á traicionarnos puede decirse, la causa de sus hermanos de explotación; para conducirse como mansos corderos abandonando tierras, hogares y familias, á defender los intereses del que tan miserabilmente les compensa sus esfuerzos; á verse reducidos á comer «rancho quartelerón» y dormir en duro suelo, o solitaria paja, mientras los obreros de aquí maldecen continuamente, y se exponen á mandarlos á la (hiera) a arar la tierra y cultivar las plantas, como únicos péritos para exigir ellos el jornal que deben ganar, y que respondan siquiera á las más perentorias necesidades de su familia; que si el Contratista de esas obras quiere holgar y derrchar no lo haga apurando ligeramente la generosa sangre del paciente trabajador; y si la explotación tan inicua y descarada, estas leyes, no menos la autorizan y sostienen, nosotros obreros modernos y altruistas seguimos cumpliendo nuestros esfuerzos y no permitimos vegetar en la indigencia, para que otros, derrochen en la holganza...

Al regresar de ayer, regresaron de Alicante, nuestro querido director don Nicolás Salmerón y García, y nuestro compañero de redacción don José Escudero, que vienen plenamente satisfechos, del acto realizado por los entusiastas correligionarios alicantinos, en conmemoración de la Asamblea del 25 de Marzo de 1903.

La redacción de GERMINAL, agradece las sinceras y espontáneas manifestaciones que fueron ofrecidas nuestros compañeros por los republicanos de Alicante, tanto á la llegada como al regreso, y en particular, al entusiasta y simpático presidente del Círculo Republicano de la levantina ciudad, D. Francisco Morell.

Los excursionistas que vienen bondamente impresionados de su viaje y han conseguido reunir un buen arsenal de datos, publicarán desde estas columnas unas cuantas crónicas, en las que se estudiará el estado político, social y económico de la republicana ciudad de Alicante, y se expondrá el alma caciquil de los microscópicos partidos monárquicos, que allí monopolizan la política, orientados por acción impulsiva del partido brutalmente y no radical de norteamericano, que tan gusto de sus desinteresados amigos dirige el Sr. Canalejas.

GERMINAL, constituido en órgano de toda la región de levante, por manifestación expresa de nuestros correligionarios de ella, defenderá en todas las ocasiones sus justas pretensiones, de aniquilar el poderío caciquil, ora se disfraze de conservador, ora de liberal ó demócratico.

Por esta suprema convicción que tenemos, defendaremos hoy á los de Alicante, como mañana á los de otra región, sin preocuparnos en lo más mínimo de las rastreiras artes, que puedan emplear los enemigos en contra nuestra y en la de nuestros correligionarios.

Cartera de Cartagena

Sr. Alcalde:

Siempre la cultura la educación y las buenas formas, las hemos creido en aquellos que por sus cargos, son los encargados de guardar el orden; pero nunca señor alcalde, esperábamos ver espectáculo tan repugnante y arqueroso, como el presentado en el día de ayer en plena calle Mayor á las ocho de la mañana, por uno de los guardias á sus órdenes. El echo es como sigue:

Transitaba por la citada calle, con más o menos trabajo un extranjero, en estado de ebriedad, no se metía con nadie pero si llevaba inmenso gato detrás (lo que daba á entender la cultura de nuestro país) y el guardia de servicio en la puerta

del casino al verlo empezó á darle palizones con malas formas y peores palabras, causando la indignación en cuantos lo presenciaban; viéndose el agredido tratado tan vilanamente, trató de defenderse (porque la defensa señor alcalde es permitida; aún cuando se vaya en tales condiciones) con sus puños, á lo que el guardia, mató mano á las armas que su señora les daba para guardar los intereses del pueblo, y después de darle dos tremendas bofetadas, la emprendió á sablazo limpio con el individuo, dándole á la vez empujones en dirección hacia el muelle, llamando la atención de todo el que lo presenció, no es verdad señor alcalde que ese guardia debió proceder en formas más correctas; no es verdad que esas son propias de una población donde no haya nada más que fieras salvajes? Por algunos señalan en el extranjero con el epiteto de que somos peores que las bestias del Río; cuando a ese desgraciado se le pase la atmósfera qué concepto va á formar del principio de autoridad española?

Tales acciones demuestran el grado de cultura de quienes ejercitan y toleran; —caso hay por ventura alguna ley escrita que autorice á la autoridad sea de la categoría que sea, á apalear y abofetear á ningún individuo aún cuando éste venga embriagado?

En casos tales, Sr. Alcalde, es donde las autoridades deben demostrar sus sentimientos humanitarios y su buena educación:

Antes de ayer mañana fué puesto en lo más limpio de la calle el repartidor del periódico GERMINAL, por el Consejero de la Sociedad «Industria Minera», obedeciendo á órdenes de un señorito de allá, que se hizo leer por otro de acá, un número de él, y creemos no le gustó el «jum». Pórtalo.

Sea lo que fuere con el título «Aclaraciones», mañana publicaremos un trabajo, para deducir si es neo-pacifista—liberal-demócrata—la sociedad referida.

JOSE SÁNCHEZ.

27 Marzo 1905.

DE REGRESO

27 Marzo 1905.

En el limpio

27 Marzo 1905.

Riñas de gallos

Ocho peleas se ajustaron en la mañana del domingo. A las dos y diez minutos dió principio la primera saliendo Diego y Feria con pollos colorados de 3-12 puya diez y siete el del primero, diez y seis el del segundo ganando en 23 minutos Feria las 15 pesetas.

Segunda.—Vico y Luis con jacas (derechas) ceniza de 3-10 y 1½ la del primero y jira de 3-10 la del segundo; a los tres minutos recoje el amigo Luis su gallo y las 15 de apuesta. (Buen gallito, Luis.)

Tercera.—Vico y Feria con tuertas jarradas y de 3-15 y 1½ el primero y gallo de 3-15 el segundo; a los once minutos vence el gallo del amigo Vico y por tanto gana las 15 pesetas.

Cuarta.—Feria y Gomez el primero con una tuerta de 3-12 ceniza y el segundo con otra tuerta del mismo peso ganando Gomez á los veinte y cinco minutos las treinta pesetas de apuesta.

Quinta.—Los mismos, con pollos de 3-13 diez y siete y 3-12 y 1½ diez y siete, colorado y ceniza respectivamente, á los veinte y siete minutos ganó el cenizo á su contrario y por lo tanto las quince pesetas que se jugaban.

Sexta.—Vuelven otra vez Feria y Gomez el primero con un pollo jarrado de 3-8 puya diez y ocho y el segundo un colorado de 3-8 y 1½ y las mismas armas ganando el amigo Gomez, á los ocho minutos las quince pesetas.

Septima.—Gomez y Damian con pollos giro de 3-6 y 1½ y diez y ocho de herramientas Gomez y jarrado de 3-7 y 1½ y las mismas armas Damian. Muy malos fueron estos pollos pues á los diez y ocho minutos salió el jarrado por peteneras, recoyendo Gomez su gallo que era tan malo ó peor y con el quince pesetas de manos del Presidente.

Octava y última.—Feria y Damian con pollos jarrados de 3-7 y 16 de armas. A los veinte minutos recoje el amigo Damian las quince del ala y su gallo.

Resumen: Las peleas por el orden siguiente.—La sexta superior por ambos gallos, segunda superior por el de Luis. Tercera idem por el de Vico pues el de Feria era malico de veras. Regulares la primera, cuarta y quinta. Septima y octava malas. La entrada regular el juego poco animado. La presidencia acertada y con mi más cordial enhorabuena al aficionado don Julio Soler que repuesto de su grave enfermedad se presentó de nuevo en el ruedo se despide hasta el próximo domingo.

EL BOLO.

CONFERENCIA TELEGRÁFICA

SERVICIO ESPECIAL DE "GERMINAL"

(De nuestro redactor-corresponsal en Madrid)

Φ Φ LA BOLSA Φ Φ

DIA 27.

Interior	78'50
Amortizable	98'45
París á la vista	33'50
Londres	33'80

ACTUALIDAD

Estudiante secuestrado y matirizado

En la calle de Caballero de Gracia una de las más centricas y populares de Madrid, ha tenido lugar un original y lamentable suceso de que ha sido víctima un joven de 19 años estudiante de medicina llamado D. Vicente Argues.

Aneche al salir del teatro de Apolo el citado joven poco después de la una fué sorprendido por tres sujetos desconocidos, que después de sujetarle, amordazarle y taparle los ojos con una venda le introdujeron en un coche, llevándole a una casa desconocida.

Una vez en la casa le amarraron a una columna, golpeandole y martirizandole brutalmente, exigiéndole sus infames secuestradores que les revelara un secreto de la ruleta inventado y explotado por el padre de la víctima que reside en Alicante.

Después de varias palizas y treinta y siete pinchazos que el joven estudiante resistió pacientemente le vendieron de nuevo los ojos y metiéndole otra vez en el coche le condujeron á las cercanías de la estación del Mediodía, dejándole abandonado.

El muchacho enfermó á consecuencia del susto.

Avisado el padre de la víctima, ha venido á Madrid formulando la correspondiente denuncia en el gobierno civil.

Este sospecha que los autores del infame atropello son agentes de un tipo consocio suyo, que con el recorría la región de levante y de quien se separó hace tiempo negándose á confiar el secreto.

Se comenta mucho en Madrid este suceso.

El estudiante maltratado es natural de Cartagena.

Huelga general de estudiantes

Los estudiantes de todas las facultades de Madrid han celebrado una importante y numerosa reunión para protestar de cuestión de las incompatibilidades.

Acordaron en medio de grandes aplausos la huelga general para conseguir derogar las disposiciones que les perjudican.

Se cree que los estudiantes de provincias, especialmente los de derecho y medicina secundarán la conducta de sus compañeros de Madrid.

Choque de un automóvil.—Varios heridos.—Machaquito confuso

En el término de Pozuelo, ha chocado violentamente contra un árbol un automóvil. Iban en el interior del mismo el espada, "Machaquito", y un oficial de artillería que residía actualmente en Cartagena. Fueron ambos lanzados violentamente al suelo quedando heridos de consideración el oficial y el chauffeur. "Machaquito", no recibió más que unas ligeras contusiones en un hombro y en una pierna. Guarda cama pero las heridas no son de gravedad. El chauffeur ha sufrido horribles heridas, siendo probable que se le tengan que amputar las dos piernas. Las heridas del oficial citado cuyo nombre se oculta no son tan graves.

Están asistidos por el doctor Bravo. El automóvil ha quedado completamente destrozado,

Llegada de Morote

Ha llegado hoy á Madrid, el notable periodista y redactor del «Heraldo», D. Luis Morote. Acudieron á esperarle á la estación el diputado republicano Blasco Ibáñez, la Redacción en masa del «Heraldo» y gran número de escritores y periodistas.

El dia 2 de Abril será obsequiado con un banquete por sus amigos.

El periódico «España».

Ha cesado la publicación del periódico «España», anunciando en su último número, que en la próxima reunión que han de celebrar los accionistas, se acordará definitivamente renunciar ó fundar otro. Creése que se reanudará en breve bajo la misma Dirección de Salvador Canals, defendiendo francamente la política maurista.

Gravedad de Balart

La enfermedad que padece el distinguido literato D. Federico Balart, se ha agravado de tal modo, que los médicos de cabecera desconfian de salvarle.

Hoy ha sido veatizado.

Cárcel correccional

El ministro de Gracia y Justicia ha firmado hoy un decreto creando una junta para la construcción de una nueva prisión preventiva correccional en Valladolid.

Alborotos estudiantiles

Esta tarde se han reunido numerosos grupos de estudiantes en la calle de San Bernardo, frente á la Universidad Central permaneciendo allí estacionados dando voces y en actitud hostil.

Para significar más sus deseos contrataron cuatro murguistas obligándoles á tocar el himno riego y la Almansa.

No ha habido tumultos ni detenciones que lamentar.

Carcas y republicanos

Comunican de Bilbao que á la salida del mitin organizado por los Lujeses, grupos de obreros republicanos situados frente al edificio entonaron la Marsellesa y el himno de la Internacional. Los Lujeses cantaron el himno de Loyola. No hubo colisiones.

Los estudiantes...—Protesta.

Los estudiantes de Medicina han celebrado hoy una reunión que ha revestido gran importancia. Acordaron, entre otras cosas, continuar la protesta. Despues organizaronse en manifestación, recorriendo varias calles, y al llegar á la Universidad Central unos dos mil se separaron del resto, disolviéndose de este modo por la falta de solidaridad.

De Almería

Hoje se ha firmado un decreto autorizando al Ayuntamiento de Almería para que proceda á la venta del solar que ocupaba la antigua cárcel, aplicando su importe á la construcción de la que hay proyectada.

El Kaiser.—Saludos.—Hacia Portugal.

Dicen de Vigo, que en la madrugada de ayer pasó á la vista del puerto el yate imperial donde viaja el Kaiser. Los vapores pesqueros saludaronlo con el toque de las sirenas, correspondiendo inmediatamente á este saludo el yate, así como el crucero de guerra que le sirve de escolta en su viaje. También fueron arriadas e izadas las banderas de los buques alemanes y españoles.

Gran número de curiosos que se acercaron al puerto creyéndose que arribarían los expresados buques extranjeros, fueron chasqueados, pues estos hicieron su rumbo hacia las costas portuguesas.

POLITICA

Soriano rectifica

El diputado republicano por Valencia Sr. Soriano, ha desmentido rotundamente que haya negociado nada con el Sr. Villaverde, referente al proyectado viaje del rey.

Listo para el viaje

Han quedado definitivamente ultimados los trámites para que tome posesión de la silla Valenciana, el discutido fraile Nozalda.

Se ignora qué resolución adoptará.

Declaraciones de Montero Ríos.

El Sr. Montero Ríos que reside actualmente en su retiro de Lourizán, ha declarado que el gobierno conservador ha infringido la constitución por no haber reunido las Cortes en Enero para legalizar la situación económica.

Ha manifestado también la imposibilidad en que se encuentra el gobierno de resolver el conflicto arancelario, renovando el tratado con Suiza.

Ha declarado además que los liberales son las únicas fuerzas políticas que pueden resolver las cuestiones pendientes y que es imposible que surjan nuevas situaciones conservadoras.

Extranjero

Bomba de dinamita

En Varsovia arrojaron una bomba de dinamita sobre el coche en que iba el jefe de policía, hiriéndole gravemente.

De Rusia

Despachos recibidos de París, aseguran que por noticias transmitidas de San Petersburgo, persisten allí los rumores de haber tenido lugar una sangrienta batalla naval, sin precisar el sitio ni el resultado de la misma.

Pajes detenidos

En Tsaphispol han sido detenidos pajes del Zar, encontrándoles documentos comprometedores. Todos ellos pertenecen á la alta aristocracia. Hay gran inquietud.

El túnel del Simplón

Definitivamente el dia dos del próximo Abril, se inaugurará el túnel del Simplón. A la ceremonia de la inauguración asistirá el rey de Italia, Victor Manuel III, que ha sido invitado por el Consejo Federal Suiza.

La comitiva tomará el tren en la boca del túnel, recorriéndolo todo hasta llegar á Briga donde se celebrará un gran banquete con motivo de tan fausto acontecimiento.

Acto seguido se iluminarán las galerías con potentes focos de luz eléctrica.

En los pueblos de las dos vertientes, italiana y suiza, se celebrarán grandes fiestas en honor de los viajeros que acuden á presenciar la apertura del túnel.

Continúan adelantando y casi tocan ya á su fin los trabajos que se están realizando para la ventilación del túnel.

Se ha conseguido facilitar el desague y encauzar la fuente más importante que había de agua termal.

Desórdenes

Dicen de Yalta (Crimea), que han ocurrido grandes desórdenes. Las tiendas han sido saqueadas por el pueblo.

Descubrimiento de un nuevo submarino en Venecia.—Pruebas halagüenas.

Telegrafian de Roma que la comisión naval ha emitido favorable dictamen á la construcción de un nuevo submarino tipo, construido en el Arsenal de Venecia, declarando que tiene ventajas sobre otros submarinos similares y ninguno de sus defectos.

El nuevo submarino se llama «Delfin».

Las experiencias han durado diez días.

El nuevo submarino anda con una velocidad de siete millas por hora y hace el 40 por ciento de los blancos de los torpedos que dispara.

No encareciéndose el aire resiste presiones muy superiores á las calculadas.

El nuevo submarino está mandado por el teniente de Marina Sr. Bonetti.

El ministro del ramo recibe gran número de felicitaciones por el éxito de las pruebas.

Los neos

en campaña

La muerte del periódico «España».—Asamblea católica mauritana.—Pidal y sus huestes.—Diarios con rotativa.—Condesas que pagan.—Política activa.—Comenzó la discordia.—La Epoca, por Dato.—El jesuitismo.

En los círculos políticos hay gran animación por las novedades interesantes que se han conocido hoy con motivo de la desaparición definitiva del periódico órgano del partido maurista «España».

El periódico «España» ha dejado de publicarse hoy definitivamente. Los partidarios del periódico aseguran que no tardará en aparecer nuevamente, siendo su segunda época más brillante y más florida que los días de su primera etapa.

Asegúrase que no pasará mucho tiempo sin que circulen por toda España las convocatorias para una grande asamblea católica, adonde acudirán no sólo los católicos, sino también los partidarios de Maura.

De esta Asamblea mauro-católica saldrá constituido un partido conservador con marcado carácter clerical y con una organización igual á la del partido católico de Bélgica.

De la Asamblea saldrá jefe del partido católico D. Antonio Maura.

Prestan su colaboración y su apoyo decidido D. Alejandro Pidal y su hermano, el marqués de Comillas, Sánchez Toca, Ugarte, Azcárraga, el marqués de Urquijo y otros caracterizados cléricales.

Constituido el partido, fundarán en Madrid un diario grande con todos los adelantos de la prensa moderna. Quizá salga con el mismo nombre y forma que la difunta «España».

La condesa de Bornos, entusiasta por los propósitos de sus amigos neos se ofreció á costear los gastos de fundación del periódico. Los mal intencionados creen que la condesa es un testaferro en la cuestión económica y que tras ella hay elevadas personas que ayudan con su dinero á la creación del órgano defensor del futuro partido católico.

También fundarán periódicos en varias provincias y celebrarán grandes mitines con objeto de mover la opinión en favor de Maura y los suyos.

Por otra parte los antiguos elementos del partido conservador, alarmados con los proyectos de los mauristas, han comenzado á moverse, ansiando que se dedicarán á recoger las huestes dispersas, mediante actos públicos, con objeto de formar un vigoroso partido con tendencias socialistas-gubernamentales, que será acuadillado por el exministro D. Eduardo Dato.

En este caso el órgano en la prensa de este partido sería La Epoca, sufriendo las consiguientes reformas.

Entre los conservadores reina gran agitación pues vacilan entre Maura y Dato sin saber á qué lado inclinarse.

Se considera, por los elementos liberales, como un triunfo del jesuitismo si se logra llevar á cabo la Asamblea y la constitución del partido católico, pues éste acabaría con el partido conservador.

Tip. de GERMINAL.—Plaza de Risueño, 13

156. Segundo y o DÍAS PENOSOS para el oficio

157. Tercero y o DÍAS PENOSOS para el oficio

Ventas al por mayor

Relojería Alemana

ROSKOPF NIQUEL DESDE 6 PTAS.—IDEM ACERO CON GALÓN DORADO DESDE 750 PTAS.—IDEM PLATA DESDE 11 PTAS.

Esta casa por su antigüedad y conocimientos en la relojería es la única que puede vender en condiciones especiales, en ventas del público. Como especialidades podemos ofrecer el HISPANIA, reloj conocido ya en toda España como el más económico en relojes de precisión y el de mejor resultado. Onyx, Waltham, Longines y otros. En relojes «skopf» vendemos todas las marcas conocidas y las exclusivas de las casas «Cartago Patente», «Imperial Watch», «Chronómetro B-patent», «Paris Patents» y otras, todas de un resultado incomparable. Relojería de oro, el mejor surtido. Relojería portátil, gran variedad teniendo siempre las últimas novedades. Cadenas, en todas clases desde 50 céntimos en adelante. Algunas de cosa, se realizan a precio de fabrica, pudiendo ofrecer más joyas de mano, de 85 pesetas garantizadas.

— Para convencerte visita esta casa. — TEODORO KETTERER. — Mayor, 24, frente al Casino —

Nicolas Marin Especialista en las enfermedades de la matriz
Procedente de los Hospitales de Madrid y París
Plaza de los Caballitos, 10 2º Oficina-CARTAGENA
HORAS DE CONSULTA: DE 11 A 2.

Gabinete operatorio J. de MORA
Dental de CIRUJANO-DENTISTA
Plaza del Sevillano núms. 2 y 3 - Cartagena

Sastrería y Pañería
DE
Juan Bautista Alcazar
CERVEZA
MAIER

Trajes á medida para caballeros y niños.—Últimas novedades de la estación.
Precios sin competencia
Mayor, 18, y Andino, 1
CARTAGENA

PASTELERIA MURCIANA

Beatas, 13 y San Cristóbal Larga, 1
Exquisitos y variados pasteles.
Tortas de almendra y piñón.
Monas murcianas y cordiales rellenos.
Hay servicio hasta las dos de la madrugada, con comedores en el interior.

Consultorio Médico Quirúrgico

DE
D. JOSE PASCUAL FERRER

Consulta de 2 a 4.—Gratis á los pobres:

Calle de Milán del Bosch, 10
(Ante la Farmacia de Don Manuel Rodríguez).

Garbanzal. La Unión

Gabinete de Consultas,

de 3 a 6.—Arco de la Caridad 7, pral.

TIENDA DE ULTRAMARINOS

HEMOGLOBINA ASIMILABLE

RUIZ STENGRE

Reconstituyente de la sangre, combate con éxito y muy pronto la anemia, falta de apetito y debilidad general. FRASCO, 3 pesetas.

Venta: Farmacia Ruiz Stengre
Cuatro Santos, 24.—CARTAGENA

Vinos de Rioja.—M. QUIÑONES Y COMPAÑIA

BODEGAS EN HARO.—CASA LARREINA

Sucursal y Escritorio, BURGOS

Bodegas en Haro.—Casa Larreina

VENTAS AL POR MAYOR Y MENOR EN CARTAGENA

ANGEL VIDAL BLANCA.—Carmen, 82.

GABINETE DE CONSULTAS,

de 3 a 6.—Arco de la Caridad 7, pral.

TIENDA DE ULTRAMARINOS

Ventas al por mayor

DINERO

Sobre hipotecas de fincas al 6 por 100. Por letras, con dos firmas, a motivo interés. Compra, venta, permuta de casas y accesorios domésticos. Se admiran fianzas con garantía.

DARÁN RAZON: Ca-

15 de la Caridad, número

7, bajo.

AVISO

Pago mejor que nadie
plata, oro y toda clase de
metales.

PLATERIA DE BANET

— Mayor, 53 —

FUNERARIA
JOSÉ MARÍN
Grandes existencias en todo lo concerniente a este ramo; éstos son corona, corona, coches fúnebres y etc.

Servicio permanente

Calle de Méndez Núñez, núm. 18.—LA UNION

IMPRENTA DE "GERMINAL"

En este nuevo establecimiento tipográfico, dotado de un abundante y excelente material y maquinaria de lo más moderno, se harán desde hoy toda clase de trabajos que se nos confíen.

Prontitud**Esmoro****y Economía**

Especialidad en facturas, cartas, membretes, circulares, esquelas mortuorias, etc., etc.

Tarjetas al minuto

Se reciben esquelas mortuorias á todas las horas de la noche.

Ventas á plazos

Trajes, capas y abrigos para señoras y caballeros
Sastrería de Sánchez y C. a

Calle de Cuatro Santos (callejón del Cura)

Trajes últimas novedades para Señoras.—Esmeralda confección, últimos modos del figurín «El Hada Parisina»

Precio sin alteración para caballeros

Trajes de lana, de invierno y verano, desde 80 á 100 pesetas.—Id. de levita, con buenas forros de seda, de 100 á 175 id.—Id. de frac, id. 115 á 200.

Id. de smoking, id. 85 á 150 id.—Chalecos fantasía, último novedad, desde 15 á 40 id.—Pantalones de medio ancho 12'50 á 30 id.—Capas con ricos emborios 75 á 150 id.—Abrigos altos, povedad, buenos forros 40 á 150 id.

Estofados civiles y militares á precios convenientes

ANTONIO HEREDIA

— Calle Mayor, 21.—LA UNION

Material para instalaciones de
luz eléctrica. Timbres, pararrayos,
ventiladores.

Se hacen toda clase de instalaciones

de electricidad y gas.

Todas las señoras que tienen un cutis suave, usan los POLVOS DE ARROZ y jabones perfumados, de la acreditada marca Paige y Compañía. De venta en todos los establecimientos del ramo.

Pedid en todas las boticas**las afamadas****AGUAS DE CARABANA****Banco de Cartagena**

Cartagena, Murcia, Lorca, La Unión y Aguilas

CAPITAL: 10.000.000 de pesetas

Este establecimiento ofrece las mayores facilidades

para todas las operaciones.

DIAS PENOSOS

159

DIAS PENOSOS

159

DIAS PENOSOS

155

DIAS PENOSOS

155

DIAS PENOSOS

155

Un hecho notable, pues prueba cuán extendida está esta ley de que te hablo, es que entre los indígenas de nuestras colonias de las Indias y también entre los pueblos de la China, incluyos los calmukos y tátaros, las cifras comunicadas hasta hoy por los viajeros más dignos de crédito, dan un resultado completamente igual. La desproporción á que he aludido, deja, pues, en cierto modo de ser esa desproporción, y moralmente se encuentra poco menos que destruida.

— Y qué palabra me aconseja V. que emplee, padre mío (preguntó Luisa), en quien aquellos resultados satisatorios no alteraron la calma y la reserva, para sustituir la frase de que me he valido hace un momento, la frase impropia? — Luisa (replicó su padre), me parece que nada hay más sencillo. Limitándote al examen estricto del hecho, el problema que tienes que resolver es el siguiente: Mr. Bounderby pide mi mano? Si la pide, luego debo casarme con él? Me parece que nada es más sencillo que todo esto.

— Debo casarme con él? — replicó Luisa con impermeable sangre fría.

— Justamente. Y me es muy agradable, como padre, pensar que no emprendes el examen de esta cuestión, movida por las ideas y las costumbres de la mayor parte de las jóvenes de tu edad.

— En efecto, papá (contestó Luisa): tiene usted mucha razón.

— A ti te toca decidir ahora (dijo Mr. Gradgrind). Te he expuesto el hecho como lo ponen los espíritus prácticos; te he dicho también que Bounderby ha dirigido á tu madre y á mí sus

— Y qué otra quiere V. que emplee en su lugar, padre mío?

— Yo te aconsejaría (continuó Mr. Gradgrind, que ya había conseguido hacerse dueño de todos sus recursos) yo te aconsejaría, puesto que me consultas, que abordases la cuestión como estás acostumbrada á abordar todas las demás cuestiones; es decir, como un hecho positivo. Los ignorantes y los atolondrados podrían extraviar un hecho de este género con una infinidad de extrañas fantasías y otros absurdos que en el examen real no tienen existencia absolutamente ninguna existencia. Pero no te ilusiones diciéndote que tú no cometes semejantes errores. Veamos ahora cuáles son los hechos de que se trata. Pongamos que tienes en cifra redonda veinte años; pongamos que Mr. Bounderby tiene del mismo modo cincuenta. Existe alguna desproporción en vuestras respectivas edades: entre vuestra fortuna y vuestra posición respectiva, no existe ninguna diferencia: al contrario, en este punto sois completamente iguales. Sólo se trata de saber si aquella desproporción basta para producir un obstáculo al matrimonio.

— Antes de considerar esta cuestión, no sería importuno consultar la estadística de los matrimonios, tal como ha podido formarse hasta el día en Inglaterra y en el condado de Gales. Encuentro, consultando las cifras, que un gran número de estos matrimonios se han contraído por individuos de edades altamente desiguales.

— Y que en una proporción de tres cuartas partes, el mayor de los contrayentes ha sido el marido. — Sí, es así, señor. — Y supongo que el otro cuarto de las parejas ha sido el caso contrario.

— ¿Y qué otra quiere V. que emplee en su lugar, padre mío?

— capricho la suerte del Universo, y enjuagar todas las lágrimas con un pedazo de pan.

— Hacía aquél observatorio, habitación severa adornada con un reloj de pared, cuyo monótono aspecto tenía algo de estadístico, encamino Luisa sus pasos la mañana en cuestión. Una de las ventanas daba vista á Cokerville, y cuando la joven se sentó cerca de la mesa de su padre, reparó en las altas chimeneas y las extensas nubes de humo que aparecían en el triste horizonte á que daban sombra las casas de cincuenta y siete

— Mi querida Luisa (empezó diciendo mister Gradgrind); lo que ayer te dije ha debido prepararte á prestar seria atención á lo que tenemos que discutir juntos. Has sido tan bien educada, y me complazco en reconocerlo, haces tanto honor á la educación que has recibido, que tengo la más completa confianza en tu buen juicio. No eres apasionada, no eres novielesca, estás acostumbrada á mirarlo todo con la tranquila imparcialidad de la razón y del cálculo. Estoy seguro que de este modo mirarás y considerarás la revelación que voy á hacerte.

— Grádigrid esperó un momento, como si hubiese deseado que Luisa respondiera cualquier cosa; pero Luisa no pronunció una sola palabra.

— Luisa, hija mía; eres objeto de una proposición de matrimonio que me han dirigido.

— Grádigrid volvió á esperar, y tampoco esta vez tuvo por conveniente Luisa decir una sola palabra. Tanto admiró este silencio á su padre, que volvió á repetir dulcemente:

— Una proposición de matrimonio, hija mía,